

## 济宁高新区开展网格化环境排查工作

# 从源头入手摸排, 网格管理有成效

文/图 本报记者 李亚腾  
 通讯员 于清敏



1月29日至2月9日,济宁高新区环保分局开展了环境信访、环评手续、流域环境网格化排查工作。通过排查,进一步锻炼了网格员队伍,摸清环评手续,减少信访热点,及时有效预防和打击环境违法行为。

### 网格员快速反应 减少信访热点

“我们对近期内存在环境信访投诉的单位,点位进行了排查,再一次核实了有关企业及各类地点的整改情况。”作为济宁高新区柳行街道的一名网格员,谢龙飞一大早就走进了山东胜利生物工程有限公司的厂区,与企业工作人员一起在厂区内进行环保巡查,对可能出现的污染源头进行摸排排查。

“前期我们接到群众关于胜利生物工程有限公司周边异味信访案件后,柳行街道环保办第一时间组织环保网格员进入厂区进行核实,联系企业环保负责人排查污染源。对于查出问题的,停产整改并拿出进度表,整改完成后网格员入场核查,并将整改结果上报上级有关部门。”柳行街道网格员李甲表示,企业进行整改期间,网格员加强了厂区周边夜间的巡查力度,确保厂区不再发生二次污染。

“环保是企业的核心竞争力,我们在接到通知后,与网格员对厂区进行了快速排查,对找到的疑似污染源进行了全封闭式处理。”山东胜利生物工作人员介绍,作为央企,会将社会责任放到第一位。下一步企业将邀请网格员走进生产车间了解企业生产工艺,对可能产生环保问题的地方共同查找原因。

同时,高新区各街道网格



胜利生物工作人员正在检测VCO治理设施。

员对各自网格内工业企业的环评手续进行了全面排查。“我们会核实企业是否已办理环评手续、项目是否建成投产、已建项目是否进行竣工环保验收,及时掌握各企业环保手续是否齐全。”济宁高新区黄屯街道网格员刘文君介绍,她管理的网格共有32家企业,目前已经全部排查完毕并全部合格。

通过网格化管理巡查,网格员快速反应调查处理,第一时间将污染源堵在源头,高新区去年下半年环保投诉案件明显减少,群众满意度明显提高,李甲表示,今后还将继续加强自己网格内环保工作的监督力度和巡检力度,通过网格员信访案件回头看工作,督促企业规范生产,杜绝重复投诉的问题产生。

### 流域排查抓源头 网格管理见成效

金黄色的芦苇随风飘荡在蓼河之上,垂钓者坐在岸边调试着手中的鱼竿。虽已

是寒冬,蓼河的冬季美景还是引来了不少市民在河边惬意的散步。“每次进行流域巡查也是一种享受,看到河流变得干净清澈,河边散步游玩的居民增多,心里也有种满足感。”济宁高新区黄屯街道第一社区网格员刘文君,用4个多小时徒步对所管辖区内的河流区域进行仔细的环境巡查,成为了每个星期都要做的工作。

“1月中旬黄屯街道出动了70余人次完成了对蓼河河道水面漂浮物、杂草和两岸垃圾的清理,29日黄屯街道进入全面排查阶段,环保网格员对各自辖区内渗坑、河流沿岸等进行了再次的逐一检查。”济宁高新区黄屯街道环保办主任满克亮说,通过网格员进行流域环境巡查使得污染源发现的更加及时,处理实效更加快速,当天发现当天就可以解决。

流域排查纳入网格化管理,通过网格员巡检,可以更加快速的“熄灭”污染苗头,防止了污染面的扩大。“在1月份

与河段长对河道进行巡查时,发现德源路与广安路交汇处的河道两侧有生活垃圾漂浮,通过拍照取证上传至环保平台并派专人进行打捞,时间只用了2个小时。”刘文君说,通过及时的清理,如今蓼河水质不断变好,河道周围的环境也得到了很大的改善。

目前,高新区实行以干代

训培养网格员的环保意识,传授环保常识,提高网格员队伍的业务能力,通过进园、进场、进村和进社区,污水直排河道和农村小散水体污染情况,环境信访投诉热点,分类建立高新区网格化排查档案,充实完善污染源档案,为细化今年的环保工作措施,确保环境质量持续改善打下了坚实基础。

## 咱高新区嘉源检测上榜 中国环保优秀品牌企业

本报济宁2月4日讯(记者 李亚腾 通讯员 颜颂) 近日,在中国环保部召开的2017年国内国际双十大环境新闻发布会暨中国环保产业发展论坛上,济宁高新区的检验检测企业——山东嘉源检测技术有限公司荣获“2017年中国环保优秀品牌企业”荣誉称号。

做为高新区检验检测行业的领军企业,嘉源检测近年来在环境检测领域表现突出,2017年公司升级国家高新技术企业,先后荣获山东省服务名牌、国家知识产权优势企业、山东省中小企业新经济示范单位、山东省环

保骨干企业等荣誉。

2017年8月,中国环境报刊发《创新发展的环保卫士——山东嘉源检测技术有限公司绿色发展纪实》,对嘉源检测公司突出的科技实力先进的运营模式和全年的业务范围进行了详细报道。

下一步,济宁高新区将通过全力创建国家检验检测认证公共服务平台示范区,进一步引导区内检验检测认证产业聚集发展,推动形成适应新形势的检验检测认证服务业态,助推提升产业规模,力争打造更多的国家级检验检测品牌。

## 市民中心多措并举 提高项目审批效率

本报济宁2月4日讯(通讯员 何平) 济宁高新区市民中心通过分析原因,建立市区联动机制及落实办结清单等多种举措,不断提高项目审批效率。

分析审批流程问题成因。通过梳理全区项目审批职能部门意见,研究市级权限下放不彻底成因,找出建设项目中涉及土地、规划、审图、消防等环节审批慢的症结。同时,建立市区联审

机制。借助市政务服务中心建设项目市区联审机制,提交市区联审会审,将高新区不能办理审批的环节提交市政务服务中心市区联审会进行会审,减少高新区汇报和重复提交材料环节,提高建设项目审批效率。

此外,落实一次性办结清单。严格执行市政府公布的第一批“零跑腿”和“只跑一次”事项,强化调度和督查,确保落实到位。



## 安全知识 进课堂

1日上午,济宁高新区交警大队特勤中队民警来到了济宁学院附属小学科苑校区的课堂上,给学生们进行交通安全知识的讲解。通过小礼物发放、抢答发言等多种环节,以小手拉大手的形式,讲解了寒假期间出行的交通安全注意事项,让学生们体会到了文明交通的重要性。

本报记者 李亚腾 通讯员 孔琳琳 摄